Scenariusz lekcji dla klasy III  5-cio letniego Technikum Samochodowego.

Temat:

Funkcja wykładnicza i jej własności.

Cel ogólny:

Zapoznanie z własnościami funkcji wykładniczej. 

Cele operacyjne :

Po zakończonej lekcji uczeń będzie umiał

· sporządzić wykres funkcji wykładniczej korzystając z komputera i arkusza kalkulacyjnego Excel,

· opisać własności funkcji wykładniczej na podstawie konkretnego wykresu,

· porównać wykresy funkcji wykładniczych,

· uogólnić własności funkcji wykładniczej.

Metoda:


pokaz , instruktaż , ćwiczenia.

Forma:


praca z całą klasą.

Pomoce dydaktyczne:


komputery, arkusz kalkulacyjny Excel, rzutnik.

1. Badanie własności funkcji logarytmicznej y = a
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  w zależności od podstawy potęgi a.

Zad1. Sporządzić wykresy następujących funkcji :
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Opis rozwiązania.

Rozwiązanie zadania polega na sporządzeniu tabeli z wartościami funkcji i utworzeniu wykresu na podstawie tabeli.

· pierwszą kolumnę „x” wypełniamy argumentami funkcji z przedziału (-3;3) z krokiem 0,5;

· do komórki B2 wpisujemy formułę =0,5^A2 wyliczającą wartość funkcji 
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 i kopiujemy ją do komórek B3 :  B14;

· analogicznie obliczamy wartości pozostałych funkcji.
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Tworzenie i formatowanie wykresów

· zaznaczamy zakres komórek arkusza B2 : E14,

· z menu Wstaw wybieramy opcję Wykres,
· korzystając z kreatora wykresu sporządzamy wykres funkcji,
· wykres odpowiednio formatujemy.
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Uwagi i wnioski :

· dziedziną funkcji wykładniczej jest zbiór liczb rzeczywistych  R,

· zbiorem wartości funkcji wykładniczej jest zbiór liczb rzeczywistych dodatnich R
[image: image12.wmf]+

,
· funkcja nie ma miejsc zerowych
· funkcja wykładnicza y = a
[image: image13.wmf]x

 jest malejąca dla 0 < a < 1 , zaś rosnąca dla a > 1.

2. Graficzne rozwiązywanie równań.

Zad2. Rozwiązać graficznie równanie:  2
[image: image14.wmf]1
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Opis rozwiązania.

Rozwiązanie graficzne zadania polega na sporządzeniu wykresu funkcji

y = 2
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- 4 i znalezieniu miejsc zerowych tej funkcji. Będą one rozwiązaniami równania. Sporządzamy tabelę z wartościami funkcji i tworzymy wykres na podstawie tabeli :

· pierwszą kolumnę „x” wypełniamy argumentami funkcji z przedziału <-3; 3> z krokiem 0,5;

· do komórki B2 wpisujemy formułę =2^(A2+1)-4 wyliczającą wartość funkcji  y=2
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- 4 i kopiujemy ją do komórek  B3 :  B14;
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Tworzenie i formatowanie wykresów

· zaznaczamy zakres komórek arkusza B2 : B14,

· z menu Wstaw wybieramy opcję Wykres,
· korzystając z kreatora wykresu sporządzamy wykres funkcji,
· wykres odpowiednio formatujemy.
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Uwagi i wnioski :

Rozwiązaniem równania jest punkt przecięcia wykresu funkcji wykładniczej z osią OX :  x = 1

Zad3. Rozwiązać graficznie równanie:  3
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Opis rozwiązania.

Rozwiązanie graficzne zadania polega na sporządzeniu wykresów funkcji

 y =  3
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 i y = -2x + 4x a następnie znalezieniu punktów wspólnych obu wykresów. Pierwsze współrzędne tych punktów będą rozwiązaniami równania. Sporządzamy tabelę z wartościami funkcji i tworzymy wykres na podstawie tabeli:

· pierwszą kolumnę „x” wypełniamy argumentami funkcji z przedziału <-3 ; 3> z krokiem 0,5;

· do komórki B2 wpisujemy formułę =3^A2-1 wyliczającą wartość funkcji  y= 3
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 i kopiujemy ją do komórek  B3 :  B14,

·  do komórki C2 wpisujemy formułę =-2*A2^2+4*A2 wyliczającą wartość funkcji y = -2x
[image: image22.wmf]2

+ 4x i kopiujemy ją do komórek C3 : C14.
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Tworzenie i formatowanie wykresów

· zaznaczamy zakres komórek arkusza B2 : C14,

· z menu Wstaw wybieramy opcję Wykres,
· korzystając z kreatora wykresu sporządzamy wykres funkcji,
· wykres odpowiednio formatujemy.
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Uwagi i wnioski :

Rozwiązaniem równania są punkty przecięcia wykresu funkcji wykładniczej z wykresem funkcji kwadratowej : x
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3. Zadanie pracy domowej. Zadanie z podręcznika 2.3 str 82.
4. Podsumowanie lekcji.
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